



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ

Συνεδρίαση 23<sup>ης</sup> Ιουνίου 2016

Ωρα έναρξης: 4.10 μ.μ.

Αρ. 4

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Α. ΑΔΑΜΟΥ)

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στον πύρινο εφιάλτη που βιώνει η πατρίδα μας τα τελευταία εικοσιτετράωρα. Πρόκειται για τις χειρότερες πυρκαγιές των τελευταίων χρόνων με ανυπολόγιστες ζημιές για το δάσος και το φυσικό περιβάλλον της περιοχής Σολέας, αλλά και ολόκληρου του νησιού, οι οποίες ευτυχώς από χθες έχουν τεθεί υπό έλεγχο.

Τη μεγάλη θλίψη μας για την τεραστίων διαστάσεων οικολογική καταστροφή διαδέχεται ο συγκλονισμός και η οδύνη για τον τραγικό θάνατο δύο δασοπυροσβεστών, του Μάριου Αριστοτέλους και του Ανδρέα Σοφοκλέους, που έπεσαν μαχόμενοι την ώρα του καθήκοντος. Εκφράζουμε τα βαθύτατα συλλυπητήρια, αλλά και την ολόψυχη συμπαράστασή μας στις οικογένειες των αδικοχαμένων ανδρών.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων οφείλουμε να εκφράσουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας και στους κατοίκους της περιοχής οι οποίοι επλήγησαν υλικά και ψυχικά και δηλώνουμε ότι θα σταθούμε αρωγοί στην αντιμετώπιση των συνεπειών της πυρκαγιάς. Οφείλουμε επίσης να τονίσουμε ότι είναι καθήκον μας να συνεργαστούμε με τις αρμόδιες αρχές για την αναδάσωση των πληγείσων περιοχών, την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και τη λήψη νομοθετικών μέτρων για αποτροπή τέτοιων δυσάρεστων καταστάσεων στο μέλλον.

Παράλληλα, θα ήταν παράλειψή μας να μην εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας στις βρετανικές βάσεις, στην Ελλάδα, το Ισραήλ, τη Γαλλία και την Ιταλία για την πολύτιμη συνεισφορά τους στις προσπάθειες κατάσβεσης των πυρκαγιών με τα πτητικά τους μέσα, καθώς και στις επιτόπιες δυνάμεις, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, το Τμήμα Δασών, την Πολιτική Άμυνα, που εργάζονται ακατάπαυστα για την αναχαίτιση των πυρκαγιών.

Τέλος, οφείλουμε να καταθέσουμε το θαυμασμό μας και να απονεύσουμε εύσημα στις εκατοντάδες των εθελοντών που έσπευσαν από την πρώτη στιγμή να συνεισφέρουν με κάθε μέσο και τρόπο στην αντιμετώπιση της πύρινης λαίλαπας. Όλοι αυτοί απέδειξαν ακόμη μια φορά ότι ο Κύπριος πολίτης κάθε δύσκολη στιγμή που περνά ο τόπος του την αντιμετωπίζει με μεγαλοψυχία, ανιδιοτέλεια, ευθύνη και πατριωτισμό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Διερμνεύοντας τα αισθήματα όλων, σας καλώ να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των αδικοχαμένων δασοπυροσβεστών.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιώνία τους η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όπως θα γνωρίζετε, το γερμανικό κοινοβούλιο αναγνώρισε την αρμενική γενοκτονία. Προ ημερησίας διατάξεως θα δώσω το λόγο στον αντιπρόσωπο της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων στη Βουλή των Αντιπροσώπων κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν, ο οποίος απουσίαζε την προηγούμενη βδομάδα και επιθυμεί να αναφερθεί στη θετική εξέλιξη που σημειώθηκε όσον αφορά στον αγώνα για την παγκόσμια αναγνώριση της αρμενικής γενοκτονίας με την υιοθέτηση από το γερμανικό κοινοβούλιο σχετικού ψηφίσματος στις 2 Ιουνίου 2016.

Διερμηνεύοντας τα αισθήματα των μελών του σώματος, σημειώνω με ικανοποίηση τη σημαντική αυτή εξέλιξη. Με αυτή δε την ευκαιρία επιθυμώ να επαναβεβαιώσω την αμέριστη στήριξη του κυπριακού λαού στον αγώνα του αδελφού αρμενικού λαού, ειδικότερα της αρμενικής κοινότητας της Κύπρου, ως αναπόσπαστου τμήματος της αρμενικής διασποράς. Η πλήρης αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας αποτελεί αναγκαίο και απαράκαμπτο βήμα για συμφιλίωση και αποτροπή της επανάληψης παρόμοιων εγκλημάτων στο μέλλον.

Υπενθυμίζω ότι η Κύπρος υπήρξε η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα και η δεύτερη παγκοσμίως που αναγνώρισε την αρμενική γενοκτονία με ομόφωνο ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων το 1975. Ακολούθησαν άλλα δύο ομόφωνα ψηφίσματα το 1982 και το 1990, ενώ κατά τη συνεδρία της ολομέλειας στις 2 Απριλίου 2015 και στην παρουσία του Προέδρου του αρμενικού κοινοβουλίου το σώμα ενέκρινε ομόφωνα τροπολογία στο βασικό περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας Νόμο του 2011, ποινικοποιώντας την άρνηση της αρμενικής γενοκτονίας.

Θα ήθελα να καλέσω τον εκπρόσωπο των Αρμενίων κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν στο βήμα για τη δική του παρέμβαση.

B. MAXTESIAN:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι,

Η γενοκτονία που διαπράχθηκε σε βάρος του αρμενικού λαού στις αρχές του 20<sup>ου</sup> αιώνα από τους Νεότουρκους και τους Οθωμανούς αποτελεί μία από τις μελανότερες σελίδες της παγκόσμιας ιστορίας και ένα από τα πιο φρικτά εγκλήματα που γνώρισε η ανθρωπότητα.

Έκτοτε οι ένοχοι παραμένουν ατιμώρητοι. Η διάδοχος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, η Τουρκία, αρνείται πεισματικά να αναγνωρίσει το έγκλημα που διέπραξε σε βάρος 1,5 εκατομμυρίου αθώων ανθρώπων. Ήταν αυτή την ατιμωρησία που κατηλεύτηκε ο Αδόλφος Χίτλερ, για να ενθαρρύνει τους αξιωματικούς του να εξοντώσουν άφοβα τους Πολωνούς και ύστερα τους Εβραίους.

Για τους Αρμένιους η αναγνώριση της αρμενικής γενοκτονίας από την Τουρκία αποτελεί καθαρά θέμα αρχής και ηθικής ικανοποίησης. Για το παγκόσμιο η αναγνώριση της γενοκτονίας θα στείλει ένα ισχυρό μήνυμα προς την ανθρωπότητα, ότι στο μέλλον τέτοιου είδους εγκλήματα δε θα παραμένουν ατιμώρητα. Θα αποτελέσει επίσης ελάχιστη απόδειξη ότι το διεθνές δίκαιο και οι ανθρωπίνες αξίες υπερισχύουν των οικονομικών, πολιτικών και άλλων συμφερόντων.

Από τη διάπραξη της γενοκτονίας μέχρι σήμερα έχουν γίνει πολύ σημαντικά βήματα προς την παγκόσμια αναγνώριση. Μέχρι τώρα είκοσι εννέα χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου, η οποία το 1975 έγινε η δεύτερη στον κόσμο και η πρώτη στην Ευρώπη, έχουν αναγνωρίσει την αρμενική γενοκτονία.

Στις 2 Ιουνίου 2016 έγινε ένα ακόμα τεράστιο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Η Κάτω Βουλή της Γερμανίας, σχεδόν ομόφωνα, αναγνώρισε με σχετικό ψήφισμά της την αρμενική γενοκτονία, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα και την ευθύνη του Γερμανικού Ράιχ στη γενοκτονία.

Θα ήθελα, εκ μέρους του αρμενικού λαού και ειδικότερα της αρμενικής κοινότητας της Κύπρου, να εκφράσω τις θερμές μας ευχαριστίες προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία, έπειτα από εισήγηση του συναδέλφου Γιώργου Περδίκη, είχε την πρωτοβουλία να χαιρετίσει την υιοθέτηση από τη γερμανική Βουλή της αναγνώρισης της αρμενικής γενοκτονίας. Ευχή και πίστη μας είναι ότι το γενναίο παράδειγμα της Γερμανίας θα ακολουθήσουν και άλλες χώρες.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Μαχτεσιάν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα που υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση. Το πρώτο θέμα τιλοφορείται «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών Νόμος του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση νομοθεσίας που να ρυθμίζει την πληρωμή οφειλών προς τα ταμεία κοινωνικών ασφαλίσεων, αδειών, πλεονάζοντος προσωπικού, ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού και κοινωνικής συνοχής σε μηνιαίες δόσεις για περιπτώσεις φυσικών ή νομικών προσώπων τα οποία λόγω της οικονομικής κρίσης έχουν συσσωρεύσει ληξιπρόθεσμες οφειλές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Μαρίνος Μουσιούπτας
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Σιζόπουλος
Ονούφριος Κουλλά	Άννα Θεολόγου
Στέφανος Στεφάνου	Γιώργος Πεردίκης
Άριστος Δαμιανού	
Αντρέας Καυκαλιάς	
Άγγελος Βότσης	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 21<sup>η</sup> Ιουνίου 2016. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο γενικός διευθυντής και ο διευθυντής των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας που να ρυθμίζει την πληρωμή οφειλών προς τα Ταμεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Αδειών, Πλεονάζοντος Προσωπικού, Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού και Κοινωνικής Συνοχής σε μηνιαίες δόσεις για περιπτώσεις φυσικών ή νομικών προσώπων τα οποία λόγω της οικονομικής κρίσης έχουν συσσωρεύσει ληξιπρόθεσμες οφειλές.

Όπως είναι γνωστό, η ολομέλεια του σώματος ψήφισε στις 14 Απριλίου 2016 σχετικό νομοσχέδιο σε νόμο, ο οποίος ωστόσο ανατέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις 27 Απριλίου 2016, καθώς αφενός ορισμένες από τις ρυθμίσεις που ενσωματώθηκαν σε αυτόν από το νομοθετικό σώμα κρίθηκαν αντισηταγματικές και αφετέρου η εφαρμογή του νόμου λόγω των συγκεκριμένων ρυθμίσεων θα καθίστατο μη λειτουργική, περίπλοκη, χρονοβόρα και δαπανηρή. Όπως είναι περαιτέρω γνωστό, η απελθούσα Βουλή των Αντιπροσώπων αποφάσισε να μην εξετάσει την εν λόγω αναπομπή εντός των συνταγματικά καθοριζόμενων περιθωρίων λόγω της διάλυσής της στις 14 Απριλίου 2016 και ως εκ τούτου η αναπομπή έγινε δεκτή.

Συναφώς, η εκτελεστική εξουσία, αναγνωρίζοντας την ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης του ζητήματος, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο επιβολής δικαστικών και άλλων μέτρων σε οφειλέτες κοινωνικών εισφορών, και λαμβάνοντας υπόψη τις επιφυλάξεις της Βουλής των Αντιπροσώπων ως προς επιμέρους ρυθμίσεις που περιλήφθηκαν στο αρχικό νομοσχέδιο, αποφάσισε την κατάθεση του προτεινόμενου νέου σχεδίου νόμου.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με το νομοσχέδιο προτείνονται ρυθμίσεις που αφορούν στον τρόπο υποβολής από τον οφειλέτη της αίτησης για ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του, τη διαδικασία και τα χρονοδιαγράμματα εξέτασης της αίτησής του από το διευθυντή Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τον τρόπο καταβολής από τον οφειλέτη των υπαγόμενων στη ρύθμιση οφειλών, το δικαίωμα του οφειλέτη για υποβολή ένστασης στην Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εναντίον οποιασδήποτε απόφασης του διευθυντή Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και τη διευθέτηση εξόφλησης των οφειλών σε δόσεις οι οποίες έχουν συμφωνηθεί πριν από την έναρξη της ισχύος της υπό ψήφιση νομοθεσίας.

Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε ότι με το νέο νομοσχέδιο έχουν επέλθει διαφοροποιημένες ρυθμίσεις σε σχέση με τις πρόνοιες του πρώτου νομοσχεδίου, οι οποίες αφορούν στα εξής:

1. Στη δυνατότητα υποβολής αίτησης οφειλέτη για ρύθμιση της οφειλής του εντός περιόδου τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου αντί εντός τριών μηνών.
2. Στην αύξηση του αριθμού των μηνιαίων δόσεων ρύθμισης οφειλής από τριάντα έξι σε σαράντα οκτώ δόσεις.

Στα πλαίσια της εξέτασης του θέματος από την επιτροπή μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιμέρους απόψεις και υπέβαλαν εισηγήσεις για περαιτέρω τροποποιήσεις στο νομοσχέδιο, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα:

1. Στην ανάγκη επέκτασης της περιόδου μη διεκδίκησης οφειλής με τη λήψη δικαστικών μέτρων εναντίον προσώπων που λαμβάνουν ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα ή δημόσιο βοήθημα από την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2016 στην 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2017.
2. Στην ανάγκη περαιτέρω αύξησης του αριθμού των μηνιαίων δόσεων ρύθμισης οφειλών σε σχέση με τον προτεινόμενο αριθμό των σαράντα οκτώ δόσεων.
3. Στην επέκταση της περιόδου αυτοδίκαιης ακύρωσης της ρύθμισης που έχει επιτευχθεί προς εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών σε δόσεις από δύο μήνες σε τρεις.
4. Στη διεύρυνση των προβλεπόμενων με το νομοσχέδιο κατηγοριών ελάχιστων ποσών μηνιαίων δόσεων, ώστε να επωφελούνται από την ελάχιστη δόση περισσότεροι οφειλέτες.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων υιοθέτησε την πρώτη υπό αναφορά εισήγηση και επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των υπόλοιπων θέσεων της επιτροπής σε μεταγενέστερο στάδιο, καθότι σε περίπτωση εφαρμογής τους ορισμένες από αυτές ενδεχομένως να δημιουργήσουν πρόσθετο κόστος και διοικητικό φόρτο.

Ακολούθως, η ίδια αξιωματούχος, αφού μελέτησε τις πιο πάνω θέσεις της επιτροπής, υπέβαλε γραπτώς τις ακόλουθες εισηγήσεις:

1. Αύξηση του αριθμού των προτεινόμενων δόσεων ρύθμισης οφειλών από σαράντα οκτώ δόσεις σε πενήντα τέσσερις.
2. Μείωση του ελάχιστου ποσού μηνιαίων δόσεων ανά κατηγορία οφειλής ως ακολούθως:
  - α. για οφειλές που δεν υπερβαίνουν τα €500 ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης €25 αντί €50,
  - β. για οφειλές ύψους από €500 μέχρι €1.000 ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης €50 αντί €75,
  - γ. για οφειλές ύψους €1.000 και άνω ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης €75 αντί €100.
3. Επέκταση της περιόδου αυτοδίκαιης ακύρωσης της ρύθμισης που έχει επιτευχθεί προς εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών σε δόσεις από δύο μήνες σε τρεις.

Η υπουργός εισηγήθηκε περαιτέρω όπως διευκρινιστεί ότι η πρώτη μηνιαία δόση θα καταβάλλεται το αργότερο μέχρι την τελευταία ημέρα του μηνός κατά τον οποίο ο αιτητής έχει υποβάλει τη δήλωση αποδοχής της εγκριθείσας ρύθμισης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη της όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του μέλους της βουλευτού της Συμμαχίας Πολιτών να υιοθετήσει τις προτάσεις της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού προηγουμένως αυτό διαμορφωθεί ανάλογα από νομοτεχνικής πλευράς υπό το φως των εισηγήσεων που κατατέθηκαν από την αρμόδια υπουργό.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασίας Πολιτών υιοθετεί τους σκοπούς του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, καθώς και την πλειοψηφία των προτάσεων που κατατέθηκαν από την αρμόδια υπουργό για ενσωμάτωσή τους σε αυτό, και με επιφύλαξη ως προς την κατατεθείσα εισήγηση για αύξηση του αριθμού των ισόποσων μηνιαίων δόσεων από σαράντα οκτώ σε πενήντα τέσσερις δόσεις, για την οποία υφίσταται το ενδεχόμενο να καταθέσει στο στάδιο της συζήτησης του θέματος από την ολομέλεια του σώματος τροπολογία για περαιτέρω αύξηση του δοθέντος αρμοδώς αριθμού των πενήντα

τεσσάρων δόσεων, τάσσεται υπέρ της ψήφισής του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή ακριβώς στην έκθεση φαίνεται ότι θα τοποθετηθούμε στην ολομέλεια, από την πλευρά των βουλευτών της ΕΔΕΚ θέλουμε να δηλώσουμε ότι θα υπερψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε.

Ο κ. Γιωργάλλας.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Επειδή δε συμμετέχουμε στην επιτροπή Οικονομικών, κύριε Πρόεδρε, δηλώνω εκ μέρους των βουλευτών της Αλληλεγγύης ότι θα υπερψηφίσουμε και εμείς το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ πολύ.

Η κ. Θεολόγου της Συμμαχίας Πολιτών.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς συμμετέχουμε στην επιτροπή. Θα ψηφίσουμε υπέρ του νομοσχεδίου, βάζοντας όμως ως ζήτημα προς την κυβέρνηση να έρθει με μια πιο μακροπρόθεσμη λύση του προβλήματος. Διότι ναι μεν παρουσιάζεται μια λύση του προβλήματος για τις υφιστάμενες οφειλές, αλλά, επειδή η οικονομική κρίση δεν τέλειωσε και δεν πρόκειται να δούμε να εκλείπουν αυτά τα φαινόμενα μη πληρωμής των οφειλών των κοινωνικών ασφαλίσεων και επειδή δε θα εμπόπτουν στο εν λόγω σχέδιο ζητήματα νέων οφειλών στις κοινωνικές ασφαλίσεις, θα θέλαμε να έρθει με πιο μακροπρόθεσμο σχεδιασμό για τις περιπτώσεις που πραγματικά έχουν και αντιμετωπίζουν πρόβλημα να πληρώσουν τις οφειλές, για να ξεκαθαρίζουμε με ποιους θα κάμουν κατάχρηση της εν λόγω διαδικασίας.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κυρία Θεολόγου.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επειδή στην έκθεση, κύριε Πρόεδρε, αναφέρεται ότι θα προβληματιστούμε αν θα καταθέσουμε τροπολογία για περισσότερες δόσεις, βασισμένοι και στην προηγούμενη απόφαση της ολομέλειας για εξήντα δόσεις, θέλω να πληροφορήσω την ολομέλεια ότι μετά από πολύ έντονο προβληματισμό και σκέψη και σε μια ένδειξη καλής θέλησης προς την πλευρά της κυβέρνησης, αποφασίσαμε να μην καταθέσουμε σχετική τροπολογία για τις εξήντα δόσεις. Θα παρακολουθήσουμε την εφαρμογή της νομοθεσίας και αναλόγως θα πράξουμε.

Υπάρχει κάτι όμως που νομίζω ήταν παράλειψή μας. Αν και αναφέρθηκε στην επιτροπή, μέσα από την έκθεση είχα την εντύπωση ότι η επιτροπή ήθελε να εκφράσει μια έκκληση προς την κυβέρνηση, για να φέρει παρόμοιο νομοσχέδιο και για το ΦΠΑ, για τις ληξιπρόθεσμες δόσεις για το ΦΠΑ. Θέλω με αυτή την ευκαιρία να αναφέρω ότι, εκφράζοντας πιστεύω την ολότητα του πολιτικού κόσμου, θέλουμε να εφαρμοστεί η ίδια διαδικασία διευκόλυνσης των οφειλετών και στο θέμα των οφειλών για το ΦΠΑ.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη.

Άλλος ομιλητής;

Ο κ. Βότσης.

#### A. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να υπενθυμίσω ότι το Δημοκρατικό Κόμμα με δύο προτάσεις νόμου είχε προτείνει εδώ και κάποιους μήνες η αντιμετώπιση του θέματος των ληξιπρόθεσμων οφειλών τόσο προς τις κοινωνικές ασφαλίσεις όσο και προς το ΦΠΑ να αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης στην επιτροπή Οικονομικών. Η κυβέρνηση κατέθεσε λίγο πριν από τις εκλογές το συγκεκριμένο νομοσχέδιο για τις κοινωνικές ασφαλίσεις, ένα νομοσχέδιο το οποίο πέρασε από κάποια προβλήματα, αλλά ευτυχώς και επιτυχώς η επιτροπή Οικονομικών, σε μια προσπάθεια ευρύτερης συναίνεσης, πέτυχε να αντιμετωπίσει αυτά τα θέματα με μια ομόφωνη θέση, την οποία οφείλουμε να χαιρετίσουμε -και εμείς την χαιρετίζουμε- και η οποία καταλήγει σε μια πρόταση, όπου και η κυβέρνηση έκαμε κάποια βήματα θετικά, τα οποία πρέπει να αναφέρουμε. Ένα βήμα είναι ότι, αντί να είναι τρίμηνη η περίοδος κατά την οποία κάποιος μπορεί να υποβάλει την αίτησή του, δικαιούται τετράμηνη πλέον χρονική περίοδο. Έχει παραταθεί ο χρόνος για τις ευάλωτες ομάδες και για τους λήπτες δημοσίου βοηθήματος, καθώς και για τους λήπτες ΕΕΕ μέχρι την 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2017. Δε θα δέχονται οποιεσδήποτε πιέσεις, αν θέλετε, νομικές, για να ξοφλήσουν οποιεσδήποτε οφειλές. Έχουν ακόμη έξι μήνες παράταση στη δυνατότητα αυτή, όπως και για τις δόσεις που, ενώ η κυβέρνηση ξεκίνησε με τριάντα έξι, μετά από τη συζήτηση -να το αφήσω ως εδώ- που είχε γίνει προηγουμένως, καταλήξαμε ομόφωνα στις πενήντα τέσσερις δόσεις.

Είναι ένα θετικό νομοσχέδιο, θα το υποστηρίξουμε και ταυτόχρονα ζητήσαμε στην επιτροπή από τον Υπουργό Οικονομικών να φέρει ενώπιόν μας -όπως είχε πει η κυβέρνηση ότι ετοιμάζει ο Έφορος Φορολογίας- πρόταση παρόμοια και για τις οφειλές προς το ΦΠΑ. Μας έχουν πει ότι εντός Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου θα είναι έτοιμη αυτή η πρόταση. Εμείς λέμε και δημόσια ότι προτιθέμεθα να επαναφέρουμε τη δική μας πρόταση νόμου για το ΦΠΑ. Αν η κυβέρνηση έχει οτιδήποτε έτοιμο, καλό θα είναι να κοπιήσει να το δούμε και να το συζητήσουμε. Εμείς θα υποστηρίξουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Βότση.

Άλλος που ζήτησε το λόγο;

Ο κ. Στεφάνου.

#### ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, για τη ρύθμιση του θέματος τούτου ως κόμμα διαδραματίσαμε πρωταγωνιστικό ρόλο. Καταθέσαμε σχετικές προτάσεις, αναζητήσαμε συναινέσεις και γι' αυτό ακριβώς το λόγο, είμαστε και συναινετικοί κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή Οικονομικών. Θεωρούμε ότι είναι ένα θετικό βήμα προς τη ρύθμιση του προβλήματος. Ασφαλώς, υπάρχουν και πολλά άλλα προβλήματα τα οποία θα πρέπει να δούμε. Είναι γι' αυτό που έχουμε πει ότι θα υπερψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Μαυρίδης.

#### Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρούμε ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι πολύ ικανοποιητικό, διότι θα δώσει την ευκαιρία σε πάρα πολλούς συμπολίτες μας και επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι, αν η κυβέρνηση προχωρήσει και με τη ρύθμιση παρόμοιων ληξιπρόθεσμων οφειλών για το ΦΠΑ, εμείς είμαστε επίσης σε θέση να το υποστηρίξουμε. Αλλά για αυτό το οποίο λέχθηκε, ότι θα μπορούσε να ήταν πιο μακρόπνοο και να ήταν μεγαλύτερης διάρκειας, πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι τα ταμεία αυτά πληρώνουν τις συντάξεις και τα άλλα βοηθήματα προς τους συμπολίτες μας και δεν μπορούμε να... Πρέπει να τα ρυθμίζουμε με τρόπο που να έρχεται ικανοποιητική ροή χρημάτων μέσα, χωρίς να διακινδυνεύει η βιωσιμότητα αυτών των ταμείων.

Ευχαριστώ.

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη.

Ο κ. Κουλίας.

#### Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μια ρήση λέει «κάλλιο αργά παρά ποτέ»! Πρέπει να χαιρετίσουμε τη στάση της κυβέρνησης, έστω και πολύ πολύ καθυστερημένα. Δεν είμαι εξ εκείνων που επικροτώ το έργο της κυβερνήσεως, αλλά εδώ η αλήθεια πρέπει να λέγεται. Όμως γιατί έγινε έτσι; Διότι το

Δημοκρατικό Κόμμα έβαλε δύο προτάσεις για το ΦΠΑ και τις κοινωνικές ασφαλίσεις.

Κάποιοι συνάδελφοι που έχουν την ατυχία να βρίσκονται στις δικαστικές αίθουσες, κύριε Πρόεδρε, βλέπουν ανθρώπους έντιμους και σωστούς καθ' όλα, καθ' όλο το βίο τους να οδεύουν στη θέση του κατηγορουμένου, γιατί ήταν αδύνατο με τις πράξεις τούτου του κράτους να πληρώσουν τις κοινωνικές τους ασφαλίσεις και το ΦΠΑ. Άνθρωποι που επί δεκαετίες ολόκληρες ήταν συνεπέστατοι. Και ξέρετε, υπάρχει μια αρχή στο ποινικό δίκαιο. Λέει ότι είναι προτιμότερο να αθωώσεις εκατόν ενόχους, παρά να σύρεις έναν αθώο και να τον καταδικάσεις στο δικαστήριο. Και εμείς, χωρίς κανένα ενδοιασμό, ως κράτος, έτσι ενεργήσαμε επί σειρά ετών. Χρειάστηκε η παρέμβαση του Δημοκρατικού Κόμματος και η συναίνεση όλων των συναδέλφων -και χαιρετίζω τη στάση όλων των πλευρών- για να φτάσουμε αισίως σήμερα να το πούμε αυτό στους πολίτες, που τους χαρατσώνουμε, όταν κάποιος δεν καταφέρει να πληρώσει τις κοινωνικές ασφαλίσεις, με 27% πρόσθετο τέλος. Δηλαδή ούτε επί τουρκοκρατίας δεν έμπαιναν τέτοια χαράτσια!

Και το ίδιο και χειρότερο, σας παρακαλώ, είναι στο ΦΠΑ. Ένας που χρωστά πέντε χιλιάδες, ξέρετε ποιο είναι το αποτέλεσμα; Είναι τόκος επί τόκο, πρόσθετη επιβάρυνση, άλλη τόση που πάνω. Δηλαδή οι πέντε μπορεί να γίνουν σε σύντομο χρονικό διάστημα είκοσι χιλιάδες! Και πολίτες εν πλήρη απελπισία οδεύουν προς τη θέση του κατηγορουμένου και υπάρχει και ένας δικαστής αμήχανος, ο οποίος βλέπει τον πολίτη που κάτω και δεν ξέρει τι να του πει. Που κάτω είναι οι δικηγόροι, ο κόσμος, είναι ανοιχτή ακροαματική διαδικασία. Φανταστείτε, ας πούμε, τον κ. Αδάμου. Ενώ ήταν ένας επιχειρηματίας, πλήρως, ήταν σωστός κύριος, επειδή του κούρεψαν εν μία νυχτί τις καταθέσεις, βρέθηκε να είναι στο εδώλιο. Ξέρετε πόσο δύσκολο είναι;

Και δεν το λέω τούτο, για να μας λυπηθεί κανένας, αλλά το λέω τούτο προς όλους μας και προ πάντων προς την πλευρά της κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου -την οποία θεωρώ σωστή κυρία και καλώς έπραξε- αλλά και προς τον κ. υπουργό της οικονομίας, ο οποίος αγέρωχος και απτόητος ακόμα στο ΦΠΑ δεν έλαβε μέτρα. Είναι ανάγκη πάσα και επείγουσα να παραδειγματιστεί η κυβέρνηση από τούτο το σωστό μέτρο που έγινε και στο ΦΠΑ να ενεργήσει αυθωρεί και παραχρήμα με τον ίδιο τρόπο. Για να μην πάω παρακάτω και να πω ότι πολλοί έχασαν και τη ζωή τους, διότι αυτοκτόνησαν. Δεν το άντεχαν να κάτσουν στο εδώλιο του κατηγορουμένου. Τα λέω τούτα, αγαπητοί συνάδελφοι, για να έχουμε γνώση άπαντες.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Κουλία.

Ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω με τη σειρά μου να ευχαριστήσω όλα τα κοινοβουλευτικά κόμματα για το πνεύμα συναίνεσης που επέδειξαν και στη συζήτηση της νέας πρότασης της κυβέρνησης. Αλλά και στην προηγούμενη περίοδο που κυβέρνηση και Βουλή είδαν ένα θέμα και μαζί συνεργάστηκαν, για να δώσουμε λύση. Έτσι πρέπει να αντιμετωπίζουμε όλα τα ζητήματα.

Εγώ έδωσα τον έπαινο σε όλους. Όμως είμαι υποχρεωμένος να αποκαταστήσω την πραγματικότητα. Ναι, είναι γεγονός ότι το Δημοκρατικό Κόμμα υπέβαλε δύο προτάσεις νόμου για τα θέματα των οφειλών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στο ΦΠΑ. Είναι εξίσου γεγονός όμως ότι, όταν κατατίθεντο οι προτάσεις αυτές του Δημοκρατικού Κόμματος, ήδη το νομοσχέδιο της κυβέρνησης για τις οφειλές για το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ήταν στο γραφείο του Γενικού Εισαγγελέα και της Νομικής Υπηρεσίας για νομοθετική επεξεργασία, όπως υπήρξαν τοποθετήσεις εκ μέρους της κυβέρνησης ότι παρόμοιο νομοσχέδιο επεξεργάζεται ο Έφορος Φορολογίας και το Υπουργείο Οικονομικών. Δεν το λέω αυτό, για να πω πως μόνο η κυβέρνηση έχει ευαισθησίες. Ζούμε σε μια εποχή που χρειάζεται όλοι να επιδείξουμε την αναγκαία ευαισθησία και να βοηθήσουμε τους πολίτες μας.

Γίνεται και κριτική. Τη σημειώνουμε. Καλόπιστη. Φτωχοί υπάρχουν μόνο το 2016; Άνεργοι υπάρχουν μόνο το 2016; Το 2012, που ήταν 14% η ανεργία, δεν υπήρχαν άνεργοι; Δεν υπήρχαν φτωχοί; Δεν υπήρχαν άνθρωποι που πήγαν στη φυλακή για πεντακόσια ευρώ οφειλές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων; Ακούσατε κανέναν από μας να πούμε ότι η άλλη πλευρά διακρινόταν από κοινωνική αναληγσία;

Ας αφήσουμε κατά μέρος ποιος το είπε πρώτος και δεύτερος, ποιος έβαλε πρόταση για επέκταση των δόσεων και ας σημειώσουμε το θετικό, πως γύρω από ένα τραπέζι κυβέρνηση και πολιτικά κόμματα, άμα θέλουμε, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε προβλήματα της κοινωνίας. Και αυτό είναι ένα δείγμα γραφής. Και στα άλλα θέματα που αφορούν την πλειοψηφία των πολιτών πρέπει με αυτό τον τρόπο να συμπεριφερόμαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Παπαγιάννης και ο κ. Λιλλήκας και τελειώνουμε, παρακαλώ.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Εμείς θεωρούμε ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι στη σωστή κατεύθυνση και γι' αυτό θα το υπερψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Παπαγιάννη.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά, για να μην υπάρχει αυτή η επανάληψη μιας παρόμοιας συζήτησης στους επόμενους λίγους μήνες ή τον επόμενο χρόνο, με έναν ανταγωνισμό ποιος έχεις περισσότερες κοινωνικές ευαισθησίες από τον άλλο, θα έλεγα για μια φορά να φανούμε τουλάχιστον -και αναφέρομαι και στην κυβέρνηση και στη Βουλή- προμηθείς παρά επιμηθείς. Όπως είπε προηγουμένως η συνάδελφος η Άννα η Θεολόγου, επειδή η κρίση δε θα λήξει αύριο, θα βρεθούν και άλλοι συμπολίτες μας στην κατάσταση που βρίσκονται σήμερα χιλιάδες συμπολίτες μας, που έρχεται να τους προσφέρει μια διευκόλυνση το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, το οποίο ομόφωνα θα ψηφίσουμε. Ας φανούμε λοιπόν επιμηθείς και ας προλάβουμε αυτή τη φορά με μια νέα ρύθμιση τις μελλοντικές, που είναι τους επόμενους λίγους μήνες, περιπτώσεις, που θα παραμείνουν ακάλυπτοι, για να μην τρέχουμε εκ των υστέρων και πάλι να συζητούμε εάν θα ευθύνεται η κυβέρνηση, εάν θα ευθύνεται το κοινοβούλιο, γιατί δε θα προλάβουμε δικαιολογημένες περιπτώσεις. Γι' αυτό το επαναφέρω με μια παράκληση προς την κυβέρνηση να το επεξεργαστεί, με τρόπο που να μην επιτρέπει εκμετάλλευση από κάποιους επιτήδειους, αλλά να καλύπτει μόνο τις συγκεκριμένες περιπτώσεις που αιτιολογημένα και αποδεδειγμένα δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις κοινωνικές τους υποχρεώσεις και να τις καλύψουμε έγκαιρα, προτού προκύψει το πρόβλημα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.

Μη διεκδίκηση οφειλών με δικαστικά μέτρα. Άρθρο 4.

Αίτηση για ρύθμιση. Άρθρο 5.

Εξέταση και απόφαση επί αίτησης. Άρθρο 6.

Αριθμός δόσεων και τρόπος καταβολής των υπαγόμενων στη ρύθμιση οφειλών. Άρθρο 7.

Προτεραιότητα εξόφλησης. Άρθρο 8.

Διαγραφή των οφειλόμενων ποσών πρόσθετου τέλους. Άρθρο 9.

Συνέπειες παράβασης των όρων ρύθμισης. Άρθρο 10.

Εκκρεμούσες ποινικές ή πολιτικές υποθέσεις και επιδικασμένες εισφορές. Άρθρο 11.

Λήπτης ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος ή δημόσιου βοηθήματος. Άρθρο 12.

Δικαίωμα συμψηφισμού. Άρθρο 13.

Υποβολή ένστασης στον Υπουργό. Άρθρο 14.

Εκχώρηση εξουσιών του Διευθυντή. Άρθρο 15.

Εξουσία Υπουργού να αποφασίζει για ορισμένα ζητήματα. Άρθρο 16.

Εξουσιοδότηση Υπουργού. Άρθρο 17.

Απόδειξη με βάση πιστοποιητικό. Άρθρο 18.



Διευθετήσεις προγενέστερες της εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 19.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 20.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 20;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 20 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών Νόμος του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα υπ' αριθμόν 2 και 3 θέματα έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Απλά Δοχεία Πίεσης) Κανονισμοί του 2016» και «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Συσκευές και Συστήματα Προστασίας για Χρήση σε Εκρήξιμες Ατμόσφαιρες) Κανονισμοί του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός για τους υπ' αριθμόν 2 κανονισμούς είναι η αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους για ρύθμιση θεμάτων που αφορούν απλά δοχεία πίεσης, ώστε να επιτευχθεί περαιτέρω εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/29/ΕΕ για εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τη διάθεση στην αγορά απλών δοχείων πίεσης.

Σκοπός για τους υπ' αριθμόν 3 κανονισμούς είναι η αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους για τη ρύθμιση θεμάτων που αφορούν συσκευές και συστήματα προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες, ώστε να επιτευχθεί περαιτέρω εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/34/ΕΕ για εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τις συσκευές και τα συστήματα προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Απλά Δοχεία Πίεσης) Κανονισμοί του 2016» και «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Συσκευές και Συστήματα Προστασίας για Χρήση σε Εκρήξιμες Ατμόσφαιρες) Κανονισμοί του 2016»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Ελένη Μαύρου

Μάριος Μαυρίδης

Μαριέλλα Αριστειδου

Σόλων Κασίνης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Άγγελος Βότσης

Γιώργος Περγίκης

Λίνος Παπαγιάννης

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Κυριάκος Χατζηγιάνης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιουνίου 2016. Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Υπηρεσίας Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας,

της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ και της εργοδοτικής οργάνωσης ΚΕΒΕ. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρίαση της επιτροπής. Η εργοδοτική οργάνωση ΟΕΒ με γραπτή επιστολή της, ημερομηνίας 13 Ιουνίου 2016, ενημέρωσε την επιτροπή για την αδυναμία της να εκπροσωπηθεί στην επιτροπή, εκφράζοντας παράλληλα τη θέση της ότι δε διαφωνεί με το περιεχόμενο των υπό αναφορά κανονισμών.

Σκοπός των πρώτων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις του άρθρου 59 του περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών του 2003 και η αντικατάστασή τους με νέες κανονιστικές διοικητικές πράξεις για ρύθμιση θεμάτων που αφορούν απλά δοχεία πίεσης, ώστε να επιτευχθεί περαιτέρω εναρμόνιση της προαναφερθείσας υφιστάμενης εθνικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο και πιο συγκεκριμένα με την Οδηγία 2014/29/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2014 για εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τη διάθεση στην αγορά απλών δοχείων πίεσης.

Ειδικότερα, με τους πρώτους κανονισμούς εισάγονται μεταξύ άλλων ρυθμίσεις αναφορικά με τα ακόλουθα:

1. Το σχεδιασμό και την κατασκευή των απλών δοχείων πίεσης, καθώς και πρόνοιες για τις βασικές απαιτήσεις ασφάλειας και υγείας που πρέπει να πληρούν τα εν λόγω δοχεία και τις προϋποθέσεις και διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται για τεκμηρίωση της συμμόρφωσής τους προς τις εν λόγω απαιτήσεις.
2. Τις ουσιώδεις απαιτήσεις ασφάλειας και τις απαιτήσεις λειτουργίας, αλλά και διαθεσιμότητας των πιο πάνω δοχείων στην αγορά.
3. Τις υποχρεώσεις των εξουσιοδοτημένων αντιπροσώπων, των εισαγωγέων και των διανομέων των υπό αναφορά προϊόντων.
4. Τις απαιτήσεις σε σχέση με την τοποθέτηση της σήμανσης CE και την τεκμηρίωση της συμμόρφωσης των οργανισμών που σχετίζονται με αυτή.
5. Τις διαδικασίες λήψης μέτρων για προϊόντα που είτε δε συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις και παρουσιάζουν κίνδυνο είτε συμμορφώνονται, αλλά εξακολουθούν να παρουσιάζουν κίνδυνο για την υγεία ή την ασφάλεια προσώπων ή οικόσπιτων ζώων ή αγαθών.
6. Τα αδικήματα και τις ποινές που θα επιβάλλονται για τη μη συμμόρφωση με τις πρόνοιες των κανονισμών.
7. Την εισαγωγή μεταβατικής περιόδου για τη διάθεση στην αγορά ή τη θέση σε λειτουργία προϊόντων που καλύπτονται από τους υφιστάμενους υπό κατάργηση κανονισμούς.

Σκοπός των δεύτερων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται επίσης με βάση τις διατάξεις του άρθρου 59 του περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων κανονισμών του 2003 και η αντικατάστασή τους με νέες κανονιστικές διοικητικές πράξεις για τη ρύθμιση θεμάτων που αφορούν συσκευές και συστήματα προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες, ώστε να επιτευχθεί περαιτέρω εναρμόνιση της προαναφερθείσας υφιστάμενης εθνικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο και πιο συγκεκριμένα με την Οδηγία 2014/34/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29<sup>ης</sup> Μαρτίου 2014 για εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τις συσκευές και τα συστήματα προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες.

Ειδικότερα, με τους δεύτερους κανονισμούς προτείνονται μεταξύ άλλων ρυθμίσεις σε σχέση με τα ακόλουθα:

1. Το σχεδιασμό και την κατασκευή των συσκευών και των συστημάτων προστασίας που προορίζονται για χρήση σε εκρήξιμες ατμόσφαιρες.
2. Τις βασικές απαιτήσεις ασφάλειας και υγείας που πρέπει να πληρούν τα πιο πάνω προϊόντα, καθώς και τις προϋποθέσεις και διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται για την τεκμηρίωση της συμμόρφωσης προς τις εν λόγω απαιτήσεις.
3. Τις υποχρεώσεις των εξουσιοδοτημένων αντιπροσώπων, των εισαγωγέων και των διανομέων των υπό αναφορά προϊόντων.
4. Τις απαιτήσεις σε σχέση με την τοποθέτηση της σήμανσης CE.
5. Τις διαδικασίες λήψης μέτρων για προϊόντα που είτε δε συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις και παρουσιάζουν κίνδυνο είτε συμμορφώνονται, αλλά εξακολουθούν να παρουσιάζουν κίνδυνο για την

υγεία ή την ασφάλεια προσώπων ή οικόσιτων ζώων ή αγαθών.

6. Την εισαγωγή μεταβατικής περιόδου για τη διάθεση στην αγορά ή τη θέση σε λειτουργία προϊόντων που καλύπτονται από τους υφιστάμενους υπό κατάργηση κανονισμούς.
7. Τα κριτήρια για την ταξινόμηση σε κατηγορίες των ομάδων τέτοιων συσκευών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή, οι προτεινόμενοι κανονισμοί δεν παρουσιάζουν ουσιαστική διαφορά στη δομή και στο περιεχόμενό τους σε σχέση με τους υπό κατάργηση κανονισμούς. Περαιτέρω, στις αντίστοιχες εισηγητικές εκθέσεις που ετοιμάστηκαν από το αρμόδιο υπουργείο αναφέρεται ότι για την εφαρμογή των κανονισμών αναμένεται να υπάρξει επιπρόσθετο δημοσιονομικό κόστος, που αντιστοιχεί στο κόστος εργοδότησης ενός λειτουργού επιθεώρησης εργασίας με μερική απασχόληση για κάθε δέσμη κανονισμών που γίνεται εισήγηση να εγκριθούν. Παράλληλα, στις ίδιες πιο πάνω εισηγητικές εκθέσεις αναφέρεται επίσης ότι το εν λόγω υπουργείο εκτιμά ότι δε θα υπάρξει ουσιαστικό κόστος για τον ιδιωτικό τομέα από την εφαρμογή των κανονισμών για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις, αλλά ενδεχομένως να οδηγήσει σε υψηλότερο κόστος νέες επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στον κλάδο. Σημειώνεται ότι, με βάση το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντίκτυπου που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, στην Κύπρο δεν υφίσταται ουσιαστική κατασκευαστική δραστηριότητα στους τομείς που ρυθμίζουν οι κανονισμοί αυτοί, αλλά ο σχετικός εξοπλισμός ή και δοχεία εισάγονται και χρησιμοποιούνται ανάλογα.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη στην προρρηθείσα συνεδρία της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας επισήμανε στην επιτροπή ότι με τις εν λόγω ρυθμίσεις επιτυγχάνεται εναρμόνιση του εθνικού νομοθετικού πλαισίου με το κοινοτικό κεκτημένο, ως η υποχρέωση της Δημοκρατίας.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία.

Κατά τη συζήτηση επί των κανονισμών, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων η δυνατότητα του αρμόδιου τμήματος της κυβέρνησης να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις εφαρμογής των κανονισμών, ένεκα της ανάγκης απασχόλησης πρόσθετου προσωπικού, και η ανάγκη αντικατάστασης των υφιστάμενων κανονισμών αντί τροποποίησής τους, καθότι η φύση και η έκταση των διαφορών μεταξύ αυτών και των προτεινόμενων κανονισμών ενδεχομένως να μη δικαιολογούν την πλήρη αντικατάστασή τους. Επιπρόσθετα, η επιτροπή κάλεσε τους εμπλεκόμενους φορείς που παρέστησαν στη συνεδρία να την ενημερώσουν για τους λόγους που οδήγησαν στην καθυστέρηση που παρατηρήθηκε στην κατάθεση των υπό εξέταση κανονισμών στη Βουλή για έγκριση, καθώς και για τα ενδεχόμενα μέτρα που έχουν ληφθεί εναντίον της Δημοκρατίας. Ως αποτέλεσμα της καθυστέρησης αυτής, παρατηρείται υπέρβαση των χρονικών δεσμεύσεων εναρμόνισης της Δημοκρατίας με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, ενώ κατ' ακολουθίαν δημιουργείται ασυνέπεια σε σχέση με τις ημερομηνίες εφαρμογής των μεταβατικών διατάξεων, όπως αυτές περιλαμβάνονται στους υπό εξέταση κανονισμούς. Σημειώνεται ότι στους εν λόγω κανονισμούς προνοείται αυτοί να τεθούν σε ισχύ στις 20 Απριλίου 2016, ενώ κατατέθηκαν στη Βουλή στις 9 Ιουνίου 2016.

Συναφώς, εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας δήλωσε στην επιτροπή ότι, παρά τη σοβαρή έλλειψη προσωπικού, το τμήμα του καταβάλλει προσπάθειες, ώστε να είναι σε θέση να συνεχίσει να ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται από τους κανονισμούς, όπως εξάλλου γινόταν από το 2003 μέχρι σήμερα για τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις υφιστάμενες υπό κατάργηση κανονιστικές διοικητικές πράξεις. Τοποθετούμενος σε σχέση με τον προβληματισμό που τέθηκε αναφορικά με την κατάργηση και αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών αντί της τροποποίησής τους, δήλωσε πως αυτή κρίθηκε αναγκαία λόγω της νέας ορολογίας που χρησιμοποιείται από τις υπό αναφορά ευρωπαϊκές Οδηγίες, που εισάγονται στο εθνικό νομοθετικό πλαίσιο. Όσον αφορά στην καθυστέρηση που παρατηρήθηκε στην κατάθεση των υπό εξέταση κανονισμών στη Βουλή, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι κύριο ρόλο διαδραμάτισαν τα προαναφερθέντα προβλήματα στη στελέχωση του τμήματος.

Παράλληλα, εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε στην επιτροπή ότι η απόφαση για κατάργηση και αντικατάσταση αντί για τροποποίηση των υφιστάμενων κανονισμών λήφθηκε, προκειμένου αυτοί να συνάδουν με τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές Οδηγίες, που προτίθεται η Δημοκρατία να ενσωματώσει στο εθνικό της νομοθετικό πλαίσιο. Αναφορικά με τα μέτρα που λήφθηκαν εναντίον της Δημοκρατίας για την παράβαση που παρατηρείται σε σχέση με το χρονοδιάγραμμα εναρμόνισης, η πιο πάνω εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε στη Δημοκρατία προειδοποιητική επιστολή, ημερομηνίας 27 Μαΐου 2016, η οποία λήγει δύο μήνες μετά την αποστολή της. Σημειώνεται ότι η εν λόγω επιστολή αποστάλθηκε από την πιο πάνω εκπρόσωπο στην επιτροπή μετά το πέρας της συνεδρίας της τελευταίας, κατόπιν αιτήματος της ίδιας της επιτροπής, που υποβλήθηκε στα πλαίσια της συνεδρίας της. Τέλος, η ίδια εκπρόσωπος, σχολιάζοντας τις ημερομηνίες που περιλαμβάνονται στους υπό εξέταση κανονισμούς αναφορικά με τις μεταβατικές περιόδους εφαρμογής τους, συμφώνησε ότι αυτές πρέπει να διορθωθούν, προκειμένου να συνάδουν με τα σημερινά δεδομένα.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού επέφερε στο κείμενο των κανονισμών τις πιο πάνω τροποποιήσεις και ορισμένες άλλες διευκρινιστικές και νομοτεχνικές διορθώσεις, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους, όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 2 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 3 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα από τον αριθμό 4 μέχρι τον αριθμό 9 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για Συνεργασία στον Τομέα της Επιστήμης, Τεχνολογίας και Καινοτομίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.093-2016).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
2. Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.094-2016).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2016 Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.095-2016).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
4. Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.096-2016).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
5. Ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Κύπρου και Ελλάδας Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.097-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
6. Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, Μέση Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2016.	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού

	(Αρ. Φακ. 23.03.053.053-2016).		
7.	Οι περί της Προστασίας Ενάλιων Αρχαιοτήτων Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.054-2016).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
8.	Οι περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Μεθοδολογία Υπολογισμού Τέλους Κατανάλωσης στον Ηλεκτρισμό) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.055-2016).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και Οικονομικών και Προϋπολογισμού
9.	Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.056-2016).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
10.	Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2016. (Αρ. Φακ. 23.03.053.057-2016).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
11.	Έκθεση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ημερομηνίας 31 <sup>ης</sup> Μαΐου 2016, όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού προς το Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου, σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμου του 2015 [Ν. 37(ΙΙ)/2015] για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
12.	Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 και 24) του 2016 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών την 21 <sup>η</sup> Ιουνίου 2016, σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2016 Νόμου του 2015 [Ν. 49(ΙΙ)/2015]. (Αρ. Φακ. 13.04.001).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

#### Πρόταση νόμου

Ο περί Προλήψεως Πυρκαϊών στην Ύπαιθρο (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.02.057.045-2016).

#### Κατατέθηκε από

Γιώργο Περδίκη και Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασίας Πολιτών

#### Παραπέμπεται στην επιτροπή

Γεωργίας και Φυσικών Πόρων

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.006, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη σύνθεση των εσόδων του κράτους και τις βασικές κατηγορίες σε ποσά και σε ποσοστά επί του συνόλου. Όσον αφορά τα έσοδα από τον εταιρικό φόρο, παρακαλώ όπως γίνει διαχωρισμός μεταξύ εγχώριων εταιρειών και εταιρειών διεθνών δραστηριοτήτων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.007, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Την Πέμπτη, 9 Ιουνίου 2016, κατατέθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών στη Βουλή των Αντιπροσώπων νομοσχέδιο που τροποποιεί τον περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμο. Μία από τις προτεινόμενες τροποποιήσεις δίνει τη δυνατότητα σε παιδιά ηλικίας δεκατεσσάρων ετών και άνω να αποκτούν μαθητική κυνηγετική άδεια, την οποία θα χρησιμοποιούν, εφόσον συνοδεύονται από πρόσωπο το οποίο είναι κάτοχος ανανεωμένης άδειας κυνηγίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το υπουργείο του έχει κληθεί και εκπροσωπηθεί στη δημόσια διαβούλευση για το νομοσχέδιο, καθώς και ποιες είναι οι απόψεις του επί των προνοιών του νομοσχεδίου που αφορούν την παροχή μαθητικής κυνηγετικής άδειας σε παιδιά ηλικίας δεκατεσσάρων ετών και άνω.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.008, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με τις μετακινήσεις ανώτερων λειτουργιών από τα επαρχιακά γραφεία του Φόρου Εισοδήματος. Γιατί μετακινούνται έμπειροι λειτουργοί που ασχολούνται με σοβαρές φορολογικές υποθέσεις;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.009, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

«Όπως όλοι γνωρίζουμε, πολλές φορές η αλληλογραφία του Υπουργείου Εξωτερικών με άλλα υπουργεία, με ευρωπαϊκά και διεθνή συμβούλια, αλλά και με διπλωμάτες περιλαμβάνει απόρρητα έγγραφα.

Ως Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο διερωτόμαστε πώς διασφαλίζεται η ασφάλεια όλων αυτών των απόρρητων εγγράφων και ποια μέτρα λαμβάνονται για την ασφαλή αποστολή τους.

Ως εκ τούτου, καλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας πληροφορήσει για τη διαδικασία που ακολουθείται, τα μέτρα που λαμβάνονται και τι είδους ασφάλεια υπάρχει, προκειμένου να διασφαλιστεί η εμπιστευτικότητά τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.010, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Λίνου Παπαγιάννη**

«Σύμφωνα με πληροφορίες μου, η διεύθυνση του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας αποφάσισε την αγορά υπηρεσιών για τη διεκπεραίωση χωρομετρικών υποθέσεων από ιδιώτες χωρομέτρες. Εν καιρώ οικονομικής κρίσης, φαντάζει προκλητικό να ξοδεύονται επιπρόσθετα ποσά από τον κρατικό προϋπολογισμό για την αγορά υπηρεσιών ιδιωτών για ζήτημα που μπορεί να χειριστεί χωρίς προβλήματα η αρμόδια κρατική υπηρεσία. Εξάλλου, υπάρχει ήδη κατάλογος με τους ιδιώτες τοπογράφους και μπορεί ο πολίτης να αποταθεί σε αυτούς, εάν το επιλέξει, αντί στο αρμόδιο κυβερνητικό τμήμα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σήμερα μόνο στη Λευκωσία οι ιδιώτες χωρομέτρες διαχειρίζονται 1 200 υποθέσεις, ενώ το Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας 600 υποθέσεις. Αυτή τη στιγμή οι σχετικές κρατικές υπηρεσίες δεν αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα, αφού στο Επαρχιακό Κτηματολογικό Γραφείο Λευκωσίας διεκπεραιώνονται υποθέσεις του 2016, ενώ το ίδιο ισχύει και για τις επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου. Προβλήματα παρατηρούνται μόνο στις επαρχίες Λεμεσού και Πάφου, για τις οποίες πράγματι πρέπει να γίνουν ενέργειες για την ταχύτερη διεκπεραίωση των εργασιών των εκεί επαρχιακών γραφείων.

Άρα, παρέλκει η αγορά υπηρεσιών από ιδιώτες χωρομέτρες από την στιγμή που ο όγκος εργασίας των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών είναι διαχειρίσιμος με την κατάλληλη στήριξη σε υλικοτεχνική υποδομή και προσωπικό. Αντί να σπαταληθεί κρατικό χρήμα για την αγορά ακριβών και αχρείαστων υπηρεσιών από ιδιώτες, είναι προτιμότερο να στηριχθεί η αρμόδια κρατική υπηρεσία, ώστε να δοθεί λύση στα όποια προβλήματα αντιμετωπίζει με τις σχετικές υποθέσεις, κυρίως στις επαρχίες Λεμεσού και Πάφου.

Ερωτάται λοιπόν ο αρμόδιος υπουργός τα εξής:

1. Γιατί αποφασίστηκε η αγορά υπηρεσιών για τη διεκπεραίωση χωρομετρικών υποθέσεων από ιδιώτες χωρομέτρες, αφού η αρμόδια κρατική υπηρεσία αντεπεξέρχεται στο έργο της και προβλήματα παρουσιάζονται μόνο σε δύο επαρχίες;

2. Ποιος ο λόγος που επιλέγεται η δαπάνη ποσού για την αγορά υπηρεσιών ιδιωτών χωρομετρών αντί της στήριξης των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών σε υλικοτεχνική υποδομή και προσωπικό; Μήπως υπάρχουν άλλα συμφέροντα που οδήγησαν σε αυτή την επιλογή;
3. Θα επανεξεταστεί η συγκεκριμένη απόφαση;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.011, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Στη βάση της εξαγγελίας του Υπουργείου Υγείας για διάθεση ποσού €9 εκατομ. για αποστολή ασθενών στον ιδιωτικό τομέα, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς διανεμήθηκε το εν λόγω ποσό. Σε περίπτωση που ακόμα δεν έχει διανεμηθεί εξ ολοκλήρου, να μας ενημερώσει πώς διανεμήθηκε μέχρι στιγμής και σε ποια νοσηλεύτρια.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.012, ημερομηνίας 22 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφορικά με το θέμα των πυρκαγιών στις κοινότητες Αργάκας και Ευρύχου καταρχάς θα ήθελα να μεταφέρετε τις θερμές μου ευχαριστίες και ευχές σε όλα τα μέλη των σωμάτων που έλαβαν μέρος στην αντιμετώπιση των μεγάλων αυτών πυρκαγιών, τα οποία πραγματικά έχουν υπερβάλει εαυτόν.

Πέραν τούτου, θα ήθελα να παρακαλέσω τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει το σώμα για τους σχεδιασμούς του υπουργείου σχετικά με τη δυνατότητα άμεσης περιβαλλοντικής αποκατάστασης των πληγεισών περιοχών με αναδασώσεις.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.013, ημερομηνίας 22 Ιουνίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Από το 2012 ασκούμε συνεχείς και στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου πιέσεις, ούτως ώστε να πληρωθούν είκοσι τέσσερις θέσεις διασωστών στους τέσσερις περιφερειακούς σταθμούς ασθενοφόρων (Κλήρου, Ορόκλινη, Πέγεια, Λεμεσό) με γνώμονα τη δημιουργία υποδομής αντιμετώπισης έκτακτων περιστατικών, όπως για παράδειγμα καρδιακών ανακοπών ή άλλων σοβαρών τραυματισμών, και τη δυνατότητα διάσωσης ανθρώπινων ζωών.

Πέντε χρόνια μετά και παρά τις αλληπάλληλες υποσχέσεις εξακολουθούν οι σταθμοί να είναι εγκαταλελειμμένοι και το θέμα πρόσληψης διασωστών να ταλαιπωρείται μέσα από δαιδαλώδεις και χρονοβόρες διαδικασίες που ακολουθούνται. Σύμφωνα με πρόσφατη ενημέρωση που είχαμε, η ολοκλήρωση της διαδικασίας πλήρωσης των θέσεων μετατέθηκε για το τέλος του 2016.

Τόσο η ΕΔΥ όσο και οι άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς έχουν υποχρέωση να προωθήσουν άμεσα το θέμα, αφού διακυβεύονται ανθρώπινες ζωές και έχουμε ήδη θρηνήσει θύματα. Ας μην προστεθούν άλλα. Υπενθυμίζουμε ότι οι διασώστες που θα στελεχώσουν τους εν λόγω σταθμούς εκπαιδεύτηκαν από το 2011 με έξοδα της Κυπριακής Δημοκρατίας και ακόμα αναμένουν να αναλάβουν τα καθήκοντα για τα οποία έχουν εκπαιδευτεί.

Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς προτίθεται άμεσα να ενεργήσει, προκειμένου να μη θρηνήσουμε θύματα λόγω έλλειψης υποδομής και προκειμένου να διασφαλίσει την άμεση λειτουργία των τεσσάρων περιφερειακών σταθμών ασθενοφόρων.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Ιουνίου 2016 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.167, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, που υποβλήθηκε από τον βουλευτή Λευκωσίας κ. Γ. Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος με την επιστολή σας ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2015 και σας αναφέρω τα ακόλουθα:

2. Στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου 2013 για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), το οποίο αποτελεί το χρηματοδοτικό όργανο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και συγκεκριμένα στο Άρθρο 21 στο οποίο βασίζεται το Μέτρο 7 “Βασικές υπηρεσίες και ανάπλαση χωριών σε αγροτικές περιοχές του Προγράμματος”, το οποίο εφαρμόζει η Μονάδα Ευρωπαϊκών Ταμείων του Υπουργείου Εσωτερικών, συμπεριλαμβάνεται πρόνοια σχετικά με την βελτίωση/αναβάθμιση αγροτικών δρόμων.

3. Με βάση τα πιο πάνω δύναται να υποβληθεί αίτηση στη Μονάδα, για συγχρηματοδότηση του έργου

από το ΕΓΤΑΑ, στα πλαίσια της επικείμενης πρόσκλησης του Μέτρου 7 του ΠΑΑ 2014-2020, νοουμένου ότι ο προϋπολογισμός του έργου δεν θα υπερβαίνει τα €2 εκατομ. (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ).

4. Τέλος, σημειώνεται ότι, η υποβολή αίτησης για το έργο δεν εγγυάται την έγκριση του για συγχρηματοδότηση, αφού όλες οι αιτήσεις που θα υποβληθούν θα αξιολογηθούν πάνω σε ανταγωνιστική βάση, με βάση τα κριτήρια που θα καθοριστούν στα πλαίσια της πρόσκλησης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 22 Ιουνίου 2016 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.216, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

**«Προβλήματα στη λήψη του σήματος κινητής τηλεφωνίας**

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σε συνέχεια της επιστολής μας με τον ίδιο πιο πάνω αριθμό και ημερ. 17.2.2016 να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών ζήτησε τις απόψεις των παρόχων/εταιρειών κινητής τηλεφωνίας αναφορικά με την αδυναμία του δικτύου κινητής τηλεφωνίας στα σημεία Δεκέλειας-Πύλας, Κόση-Λύμπια και Ξυλοφάγου-Ορμίδεια.
2. Οι πάροχοι σημείωσαν ότι έχουν προβεί σε όλους τους απαραίτητους ελέγχους και έχουν διαπιστώσει ότι στα υπό αναφορά σημεία φαίνεται όντως να παρουσιάζεται κάποια αδυναμία του δικτύου. Ωστόσο, κρίνουν ότι η κάλυψη είναι ικανοποιητική, αφού βρίσκεται εντός των αποδεκτών ορίων της ποιότητας της προσφερόμενης υπηρεσίας, δηλαδή το ποσοστό διακοπτόμενων κλήσεων δεν ξεπερνά το 3%.
3. Ειδικότερα όμως η εταιρεία MTN στην απάντηση της ανέφερε ότι προγραμματίζει να προχωρήσει με εγκατάσταση νέας κεραίας για αποκατάσταση της αδυναμίας που εντόπισε στο σημείο του αυτοκινητοδρόμου Δεκέλειας-Πύλας (μετά τη γέφυρα).»

**Απάντηση ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Ιουνίου 2016 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.403, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Μαρτίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακ. επ. 23.06.010.05.403 και ημερομηνία 23 Μαρτίου 2016 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω την απαντητική επιστολή του Γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση:

“Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας με αρ. φακ. Υ.Ο. 11.02.006, Υ.Ο. 15.22.001 και ημερ. 5.4.2016 και σας ενημερώνω ότι στη σχετική απαντητική επιστολή για την ερώτηση που υπέβαλε ο κ. Πεردίκης, θα πρέπει να αναφέρετε τα ακόλουθα:

2. Η Επιτροπή Παρακολούθησης ζητημάτων που αφορούν σε οικογένειες των θυμάτων της τραγωδίας της 14<sup>ης</sup> Αυγούστου 2005, με τη συντριβή του αεροσκάφους Boeing 737-300 της Εταιρείας “Helios Airways Ltd”, στην περιοχή του Γραμματικού, η οποία συστάθηκε με σχετικές Αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, στο παρόν στάδιο, επεξεργάζεται διάφορα σενάρια για την παροχή κατά χάριν οικονομικής βοήθειας για ανθρωπιστικούς λόγους στις οικογένειες των εν λόγω θυμάτων και δεν έχει ακόμη υποβάλει την εισήγησή της προς το Υπουργικό Συμβούλιο για λήψη σχετικής Απόφασης. Η Επιτροπή, θα είναι σε θέση να προσδιορίσει το συνολικό ποσό που θα δοθεί ως οικονομική βοήθεια, όταν καταλήξει στην τελική της εισήγηση, η οποία θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση.”»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία του σώματος ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 30 Ιουνίου 2016, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:</b>	<b>Νομοθετική εργασία</b> Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.086-2016).
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:</b>	<b>Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:</b>	<b>Ερωτήσεις και απαντήσεις</b>
<b>ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:</b>	<b>Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση</b>



Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 4.35 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μουσιούπτας Μαρίνος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μυλωνάς Παύλος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυριάνθους Ηλίας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Αννίτα	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Δημήτρης	Ορφανίδης Χρίστος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγιάννης Λίνος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεολόγου Άννα	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Προκοπίου Γεώργιος
Κάρουλλας Γιώργος	Σάββα Ευανθία
Κασίνης Σόλων	Σιζόπουλος Μαρίνος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταύρου Ελένη
Κέττηρος Νίκος	Στεφάνου Στέφανος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κουλλά Ονούφριος	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χρίστου Χρίστος

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Αδάμου Αδάμου στις πυρκαγιές στην περιοχή της Σολέας και στο θάνατο δύο δασοπυροσβεστών και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων.
2. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης στην αναγνώριση της αρμενικής γενοκτονίας από το γερμανικό κοινοβούλιο και σχετική ομιλία του αντιπροσώπου της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων κ. Βαρτέκς Μαχτεσιάν.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών Νόμος του 2016», αγορεύσεις και συζήτηση (Μ. Σιζόπουλος, Μ. Γιωργάλλας, Α. Θεολόγου, Γ. Περδίκης, Α. Βότσης, Στ. Στεφάνου, Μ. Μαυρίδης, Ζ. Κουλίας, Α. Νεοφύτου, Λ. Παπαγιάννης, Γ. Λιλλήκας) και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Απλά Δοχεία Πίεσης) Κανονισμοί

του 2016» και «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Συσκευές και Συστήματα Προστασίας για Χρήση σε Εκρήξιμες Ατμόσφαιρες) Κανονισμοί του 2016» και έγκρισή τους.

5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

6. Ερωτήσεις βουλευτών:

Η σύνθεση των εσόδων του κράτους - Παροχή μαθητικής κυνηγετικής άδειας σε παιδιά δεκατεσσάρων ετών και άνω και οι θέσεις του αρμόδιου υπουργείου - Οι μετακινήσεις ανώτερων λειτουργών από τα επαρχιακά γραφεία του Φόρου Εισοδήματος - Η ασφάλεια των απόρρητων εγγράφων στην αλληλογραφία του Υπουργείου Εξωτερικών - Ερωτήματα σχετικά με την αγορά υπηρεσιών ιδιωτών χωρομετρών από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Η διάθεση εξαγγελθέντος από το Υπουργείο Υγείας ποσού για αποστολή ασθενών στον ιδιωτικό τομέα - Ανάγκη άμεσης αποκατάστασης του περιβάλλοντος από τις πυρκαγιές στις κοινότητες Αργάκας και Ευρύχου - Ανάγκη πλήρωσης θέσεων διασωστών για την άμεση λειτουργία των περιφερειακών σταθμών ασθενοφόρων Κλήρου, Ορόκλινης, Πέγειας και Λεμεσού.

7. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Αγίας Βαρβάρας για επιδιόρθωση αγροτικών δρόμων - Η διακοπή λήψης σήματος κινητής τηλεφωνίας σε συγκεκριμένα σημεία αυτοκινητοδρόμων και ανάγκη λήψης μέτρων - Ερωτήματα σχετικά με το ενδεχόμενο παροχής οικονομικής βοήθειας στις οικογένειες των θυμάτων του αεροπορικού δυστυχήματος της εταιρείας "Helios Airways Ltd".

**Τιμή: €3,50**